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Wellengleichung
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jede Funktion der Form
y = f(kx—aot+ @)

l1ost das Wellengleichung



Korteweg-de-Vries-Gleichung

Die Korteweg-de-Vries-Gleichung (KdV) ist eine nichtlineare particlle
Differentialgleichung zur Analyse von Flachwasserwellen

Korteweg de Vies - Perspective View




jede Funktion der Form y= f(kx—at+¢) 16st das Wellengleichung
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mlung Eine Solitdrwelle wird durch folgende Gleichung beschrieben:
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‘ragen
:sungen Ist kw > 0, bewegt sich die Welle in +z-Richtung und bei kw < 0 in die —z Richtung. Die Wellengeschwindigkeit ist
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harmonischen Wellen sind die
Eigenmoden der Wellengleichung

A =27 [m]
k=1.7[1/m]
o = 0.3 [rad/s]
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Solitarwelle

Eine Solitarwelle wird durch folgende Gleichung beschrieben:

y = exp(—(8z — 2t)*) [m].
Hier 1st ¢ die in Sekunden angegebene Zeit und x 1st Metern gegeben.
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Argument 8X-2t ist 0 bei

‘= t v Kettenregel
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Wie lautet die Wellengeschwindigkeit?
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(D1e Geschwindigkeit kann negativ werden.) [m/s]
Welchen Maximalwert kann % annehmen? % = [m/s]
Welchen Maximalwert kann % annehmen? % =



Superpositionsprinzip

die Summe von zwei Losungen fir die Wellengleichung 1st auch eine
Losung fur die Wellengleichung
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http://lampx.tugraz.at/~hadley/physikm/apps/superposition/superposition.en.php



reflektierten und durchgelassenen Wellen
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http://lamp.tu-graz.ac.at/~hadley/physikm/apps/pulse.en.php



reflektierten und durchgelassenen Wellen

1.0

0.0

-1.0

-10.0 -15 -5.0 -2.5 0.0 25 5.0 1.5 10.0

_ A5 —6
A=A CoicC A, - einfallenden Welle
> A, - reflektierte Welle
_ 2c, A, - durchgelassenen Welle
A=A
C, +C,

http://lamp.tu-graz.ac.at/~hadley/physikm/apps/cw_reflection.en.php



stehende Welle, die auf einem
Wellenleiter durch Reflexion entsteht
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http://de.wikipedia.org/wiki/Stehwellenverh%C3%A4ltnis#mediaviewer/File:Standing_wave  SWR 4 %28forward,
_reflected%29_open.gif



